# 两岸同胞互致祝福同贺新春

本报记者 张 盼 吴亚明

祥龙贺瑞辞旧岁、金蛇纳福迎新春。乙巳蛇年的脚步越来越近、中华民族最重要的传统 节日——春节即将到来。海峡两岸,处处洋溢着浓浓的年味。在大陆,各地举办丰富多彩的 新春联谊活动,两岸同胞互致祝福同贺新春。在宝岛,春节长假已经开启,人们采买年货、 走亲访友, 互道"新年快乐"。春节期间, 大陆花灯将再次亮相南投灯会, 厦门、金门两地也 将联袂推出焰火晚会,营造祥和喜庆氛围。

#### 围炉共话新愿景

"活动现场让人倍感亲切,我想 起在台湾过年的场景,大家围炉吃 年菜,共话新年愿景。"在近日于海 南举办的"斗阵来围炉"春节活动 中,台商陈清文感受到家的温暖。30 余名台胞围坐在一起,吃着茶点畅 谈,台青洪小贺由衷感慨,"两岸拥 有共同的文化底蕴,'围炉'围的是 团结,亲情也越显深厚。两岸一家 亲,希望两岸同胞常来常往。"

2025 两岸婚姻家庭暨在川台 青新春围炉会同样充满欢声笑语, 众人拉家常、聊趣事、话佳节,分 享一年来的收获与感想。台青李伟 国分享道,2024年自己爱情、事 业双丰收。希望新一年和同在四川 发展的台青携手打拼,取得事业上

进入农历腊月以来,北京、江 苏、福建等地相继开展了内容丰 富、形式多样的走访慰问和新春联 谊活动, 让台胞舒心生活、温馨过 年。各具特色的文艺演出和互动体 验等,让台胞陶醉其中。近日在福 建举办的海峡两岸职工创客新春联 欢会上, 歌仔戏演出、非遗鱼灯 舞、高山族舞蹈表演等,尽显两岸 职工创客的才艺风采。

在"墨香两岸承古韵,联红新春 启新程"活动中,两岸青年、金门嘉 宾等欢聚一堂,现场设有非遗厦门 薄饼手工互动区和两岸美食品鉴 区,参与者纷纷表示,手工制作的薄 饼不仅美味可口,更承载了两岸共 同的舌尖记忆。来自金门的杨肃艺 说,"这个薄饼味道跟金门的很像, 来到这里就好像回家了一样。"

### 跨海传情同添福

"鲁韵传情蛇献瑞 两岸同聚贺 新春"两岸山东乡亲迎春送福联谊 活动近日在济南、台北两地连线举 办,两岸山东乡亲相聚"云端", 共庆传统佳节。京剧《贵妃醉酒》 评书《秦琼拜寿》、山东大鼓《古 曲新韵》等节目精彩纷呈, 现场观 众击掌叫好,活动气氛热烈。

活动举办前, 山东主办方特意 邀请近百位书画名家创作了500副 春联和2600张"福"字,并将作 品寄送给在台湾的山东乡亲,送上 家乡人民的深情祝福, 让岛内山东 乡亲感受红红火火的过年氛围。

2014年以来,台湾南投县每每 举办灯会时都设有大陆灯区。与南 投县往来密切的浙江多个城市,更 是灯会的常客。今年,来自浙江12 个城市的花灯如约而至,跨海亮相 南投灯会。每组花灯各有特色,寓意 各不相同。比如温州参展花灯围绕 "诗画温州·温润之州"主题,以朔门 古港遗址为主元素,结合现代温州 地标与雁荡山美景,充分展示当地





上图:海峡两岸 职工创客新春联欢会 非遗鱼灯舞表演。

谢贵明摄 左图: 台北的孙 中山纪念馆日前举办 新春挥毫活动,书法 家们现场书写春联、 斗方赠送给民众。

主办单位供图

深厚历史文化底蕴。来自上海的花 灯,也将继续装点台北灯会,延续两 座城市的"花灯之缘"。本次上海花 灯以"乐游上海"为题,并祝福民众 "蛇年大吉"。花灯造型如歌剧院,另 有如同列车般的展示装置,介绍上 海许多知名景点。

自1987年起,厦门与金门就 开始同放焰火共庆新春,这一惯例 延续至今。2025年海峡两岸春节 焰火晚会将在1月29日(正月初 一)如期登场,以"春晓""家 安""共融""烟清"四大篇章呈 现, 历时30分钟。民众不仅可以 现场欣赏盛况,还能通过网络平台 观看直播。金门县观光处表示,期 盼两岸民众友谊更深厚, 共同迎接 新年的希望与光明。

### 宝岛迎春年味足

"来来来,尝一下,买一下 啦, 云林的黑公主花生, 口感

松脆绵密。"工读生一边将剥好 的花生塞到顾客手中,一边卖 力招揽生意。新春佳节来临, 汹涌, 买卖两旺, 散发着浓浓的

在台北的南门市场,则每天都 挤满采买年菜、精心准备年夜饭的 民众,南京板鸭、湖南腊肉、金华 火腿、福州鱼丸、宁波年糕、上海 松糕等大陆各地风味美食热销。台 湾海峡两岸经贸文化交流协会秘书 长邓岱贤说,"两岸中国人有同样 的传统习俗,春节最受重视,每到 这个时候, 无论离家多远, 游子都 要赶回来,与长辈一起吃个年夜 饭。年夜饭必须鸡鸭鱼肉齐备,尤 其鱼象征年年有余。我父亲是从山 东来台湾的,我们家有北方的习 俗,除夕晚上包饺子,初一子 时吃。

过年少不了摆花,为了满足 市民的需求, 台北最大的花卉批

发市场——内湖花卉批发市场, 从24日到28日除夕中午12点,连 续108小时不打烊,人们可以自 由选择时间,前去购买各种各样 的花木。店家告诉记者,客人买 得最多的是福兰(蝴蝶兰的一 种),寓意福来。其它如凤梨花、 百合花、银柳、开运竹、发财树 等寓意吉祥、财运的花木也十分

过年,少不了写春联、贴春 联。1月25日,台北故宫博物院联 手岛内相关书法协会举办"新春挥 毫赠春联活动",多位书法名家即 席挥毫,书写春联、斗方,致赠民 众、除旧布新。一段时日以来,台 湾从北到南, 几乎各个县市都举办 了各种写春联、送春联的活动。许 多岛内知名的书画家与书法爱好者 一起泼墨挥毫,写下各种佳句以及 "春""福"等字,当场送给索取的

(本报北京/台北1月26日电)

#### (上接第一版)

"这个春节对我们全营官兵来讲 意义非凡。"中部战区空军地空导弹 某营官兵表示,深切感受到习主席 的关心勉励,心里特别激动和温 暖,要扎扎实实练指挥、练技能、 练作风,全面提高空防实战能力。

国不可一日无防,军不可一日无 备,节日期间更要提高警惕。习主席 在视察慰问时强调,全军部队要加强 战备值班,及时有效处置各种可能的 突发情况,维护好国家安全和社会稳 定。从阵地战位到执勤哨位,广大官 兵认真贯彻统帅指示要求,提高警 惕、枕戈待旦,严格保持战备状态,确 保遇有情况能够有效应对。

祖国西陲,新疆军区某合成团 根据任务特点,动态修订应急处置 预案,针对性组织演练,练精战术 战法。霍尔果斯边防连官兵冒着零 下20多摄氏度的严寒执行任务,确 保边防安全。官兵们说,为祖国戍 边、为人民站岗,边防军人责无旁 贷,坚决守好每一寸领土。

万里海疆, 山东舰官兵坚守战 位,一场损害管制操演紧贴实战展 开,各战位协同联动、共同提升。

东部战区海军某驱逐舰支队的益阳 舰、滨州舰解缆起航,奔赴某海域 执行战备巡逻任务。"出航就是出 征。"益阳舰舰长表示,将随时做好 应急处置准备,守护祖国海防安全。

京畿要地,信息支援部队某部高 标准组织线路和设备维护,进行战备 拉动,检验应急恢复通信工作准备; 北京卫戍区某团警卫侦察营应急分 队演练快速出动、特情处置,锤炼反 恐处突能力。官兵们紧绷战备之弦, 确保全时待战、随时能战。

武警上海总队某中队官兵根据 高铁上海虹桥站客流激增情况,加强 定点警戒和巡逻防控,同时热情提供 引导、咨询等便民服务;空军某运输 搜救团实施战场多目标救援、定点空 投等训练,强化备战打仗核心能力; 火箭军某旅导弹号手坚守战位,保持 高度戒备,确保在党和人民需要的时 候亮剑制胜;联勤保障部队某团展开 针对性训练,确保运输投送线通畅高 效……全军官兵牢记使命,始终保持 箭在弦上、引而待发,守卫万里河山, 守望万家灯火。

(新华社北京1月26日电 记 者梅常伟、李扬扬、郭中正)

#### 国台办:

### 台湾居民有选择来大陆定居落户的自由和权利

本报北京1月24日电(记者张 盼)国务院台办发言人陈斌华24日 答问表示,台湾居民有选择来大陆 定居落户的自由和权利。今后,我 们将一如既往为台胞来大陆学习、 就业、创业、定居创造更好条件, 提供更大空间。

有记者问:台陆委会日前称,经 查证有3名台湾民众持有"中国大陆

身份证",已注销他们的台湾身份;将 继续查证相关民众,如有事证会依规 废止当事人户籍。对此有何评论?陈 斌华在答问时作上述表示。

他指出,民进党当局大肆炒 作,目的是恐吓限制台湾民众的自 主选择,不择手段干扰破坏两岸交 流和融合发展,不得人心,也不会

#### 国台办:

### 希望闽沪两地旅游业者赴台考察顺利成行

本报北京1月26日电(记者王 平) 国务院台办发言人陈斌华24日 表示,我们乐见福建、上海踩线团 向台湾有关方面提出考察要求,希 望两地旅游业者赴台考察顺利成 行,为恢复两地居民赴台团队游打 下良好基础。

有记者问:据了解,今天福建、上

海旅游踩线团已向台湾有关方面提交 了赴岛内考察的申请。请问是否了解 有关情况?陈斌华答问时作上述表示。

"确有此事。"陈斌华说,据了 解,文化和旅游部近日宣布恢复福 建、上海居民赴台团队游后,两岸 旅游业界积极沟通对接,对恢复扩 大两岸旅游交流热情高涨。

### 厦金"小三通"客运航线创复航以来单日客流量新高

新华社福州1月26日电(记者 周义)1月25日,随着当天最后一 班厦金"小三通"客船"新五缘" 轮缓缓靠泊福建厦门五通客运码 运送旅客6297人次,突破6000人次 大关, 创下该客运航线自2023年1 月复航以来单日旅客人数新高。

记者从福建海事局获悉,进入 2025年春运后,厦金"小三通"客运 航线每日航次由20班增加至24班, 通过厦金航线往返两岸的台胞数量 增多,客运量明显高于往常。自1月 14日春运开启至1月25日,厦金"小 三通"客运航线共开航289班次,比 去年同期增长50.52%,累计运送旅 客62466人次,同比增长47.54%。

为保障厦金"小三通"客运航 线安全稳定运行,厦门海事局提前 对所有客船开展全方位安全检查, 多次与相关涉海部门、口岸单位开 展航道巡航巡检和联合督导行动, 强化现场及应急力量保障等。

今年春节期间, 厦金"小三 通"客运航线客流量预计将超3.6



近日,香港中环一家商场内的"锦绣万象绘如意"新春布景吸引市 民游客驻足欣赏。该布景将商场中庭变身为中式庭园, 山水画卷象征繁 荣兴旺,荷塘鲤影、桃花绽放等寓意福气满盈。中新社记者 侯 宇摄

## 澳门原创歌曲音乐会唱响本地好音乐



新华社澳门1月25日电(记者李寒芳、 郭雨祺)第三届"金莲花开——澳门原创歌 曲音乐会"25日在澳门科技大学举行。众多 澳门青年歌手同台,以作品和歌声展示澳门 文艺界立足澳门、心系祖国的精神面貌和爱 国情怀。

音乐会以澳门城市大学合唱团演唱《未 来之门》 拉开序幕, 由多位澳门歌手共同演 唱《盛世莲花》《同心圆》《濠江映》等突出 澳门新时代发展的原创歌曲, 赢得全场观众 欢呼喝彩

会上还进行"澳门心・中国梦"澳门回 归祖国二十五周年原创音乐征集优秀歌曲颁 奖仪式, 共有20首澳门原创音乐作品获奖。

澳门中华文化艺术发展协会主席黄家伦 致辞表示,希望通过举办澳门原创歌曲音乐 会,进一步凝聚澳门文艺力量,为澳门优秀 的本土音乐和音乐创作人才提供学习和交流 平台, 引领澳门文化艺术专业化、年轻化 发展。

音乐会由澳门中联办宣文部指导,澳门 中华文化艺术发展协会主办。

### 第五届砂板乒乓球世界杯在澳门举办

本报澳门1月26日电(记者富 **子梅**) 1月22日至25日,一场砂板 乒乓球赛事在澳门精彩呈现。来自近 30个国家和地区的128名选手参赛。 经过紧张激烈的比赛,来自德国的弗 莱明、中国的张锦亿分获冠亚军,中 国的严魏豪和瑞典的安德森获得并

列第三名。 为了增加参与度和趣味性,比赛 场地特别安排在澳门历史城区附近 的塔石体育馆。比赛间隙邀请现场观 众体验砂板乒乓球运动乐趣,并赠送 签名球拍。赛事临近中国春节,特别 邀请书画家现场为运动员挥毫送福, 充分体现"不仅是一场比赛,更是一 场嘉年华"的办赛理念。 砂板乒乓球世界杯与在英国伦

敦举办的砂板乒乓球世界锦标赛是 砂板乒乓球项目的两大国际赛事。 2017年11月,首届砂板世界杯在江 苏举办,目前已在江苏举办了4届。 第五届砂板世界杯由澳门江苏联谊 会、澳门乒乓总会、江苏省乒乓球 协会砂板发展委员会联合主办。